



# 習主席深情關愛港澳「雙珠輝映」共創更美好明天

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午乘專機抵達澳門，這是時隔五年後，習主席再臨澳門。當機艙門打開的一刻，澳門民衆一片歡騰。習主席在機場發表重要講話時，深情地表示「澳門是祖國的掌上明珠，我一直惦念着這裏的發展和全體居民的福祉」。以「掌上明珠」來形容澳門，充分彰顯了習主席和中央對澳門的關心厚愛。香港是「東方之珠」，和澳門一樣都是祖國捧在手心上的「明珠」，也是習主席一直關注着、掛念着的地方。兩顆「明珠」交相輝映，擁有無可比擬的優勢，未來進一步攜手共進，敢於拼搏、勇於創新，一定能創造更加美好的明天。

領袖的關心和厚愛，是港澳發展最大動能。習近平主席對港澳兩個特區，一直懷有特殊的感情。「香港發展一直牽動着我的心。」2017年前視察香港時，習主席在機場的一席話，道出了對香港的深情牽掛；五年後再臨香港時，習主席表示：「我一直關注着香港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」無論是對香港的「關注着」「掛念着」「心始終在一起」，還是此次對澳門的「一直惦念着」，都真切地反映出習主席和中央對兩個特區高度的關心、深情的關愛，這是對港澳同胞莫大的激勵、莫大的鼓舞。

習主席說，「每次來到美麗的澳門，都感到十分高興。這次來，是和同胞們一起慶祝澳門回歸祖國25周年，看看澳門這幾年的新發展新變化。」習主席視察澳門，帶來的不僅是誠摯問候和良好祝願，更有着對澳門成就的充分肯定，以及對澳門未來發展的美好期盼。

回顧過去25年來，澳門邁入歷史上發展速度最快、發展質量最高、居民幸福感獲得感最強的時期。一系列數據最具說服力：2023年澳門本地生產總值達到3794.8億澳門元，自1999年以來年均增長4.9%；人均GDP為55.9萬澳門元，年均增長2.9%。經濟適度多元發展加快推進，產業結構逐步優化。居民平均預期壽命83.1歲，位居世界前列。不僅如此，特區政府勇於擔當，從制定實施維護國家安全法，到順利完成維護國家安全法修訂，完善了維護國家安全法律制度和執行機制，進一步夯實維護國家安全的制度根基。如今的澳門，維護國家安全屏障更加堅實，愛國愛澳社會基礎更加鞏固，社會大局和諧穩定，發展動能更具韌性，國際美譽度和影響力顯著提升。

正因如此，習主席指出：「25年來，具有澳門特色的『一國兩制』實踐取得了舉世公認的成功，展現出勃勃生機和獨特魅力。」澳門之所以能譜寫「一國兩制」成功實踐的華彩篇章，根本在於做到了習近平主席總結的四點重要經驗：始

終堅定「一國兩制」制度自信，始終準確把握「一國兩制」正確方向，始終強化「一國兩制」使命擔當，始終築牢「一國兩制」社會政治基礎。這四點重要經驗，不僅對澳門，對香港特區同樣重要。

優勢互補攜手共進，創造更加光明的未來。港澳同為國家的特別行政區，共同堅守「一國」之本，共享「兩制」之利，只要發揮好獨特優勢，在中國式現代化發展的時代大潮中，就必定能獲得更大的發展成就。習主席昨日指出，「國家的發展日新月異、勢不可擋，澳門的發展厚積薄發、未來可期」、「只要充分發揮『一國兩制』的制度優勢，敢於拼搏、勇於創新，澳門一定能創造更加美好的明天」。

澳門近年全面參與和助力「一帶一路」建設，積極參與粵港澳大灣區建設，切實加強「一中心、一平台、一基地」建設，大力推進橫琴粵澳深度合作區建設，鞏固和拓展與葡語國家的合作和聯繫，以更大作為推進經濟適度多元發展，不斷增強澳門暢通國內大循環和聯通國際雙循環的功能，成就有目共睹。

香港「背靠祖國、聯通世界」優勢突出，更擁抱國際金融中心、中外文化藝術交流中心等「八大中心」的定位，近年在金融、航運、物流、專業服務等方面發展成就突出。香港與澳門

在國家改革開放過程中是參與者、貢獻者和受益者。在「一國兩制」的優勢下，能直接參與內地的龐大市場，並同時與世界接軌；另一方面，港澳同為粵港澳大灣區的中心城市，互補優勢，可以擔當灣區發展主引擎的重任。

更重要的是，國家發展為港澳發展提供了廣闊舞台。中國共產黨二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，強調要發揮「一國兩制」制度優勢，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。這為澳門和香港砥礪奮進、闊步向前指明了方向，提供了新的歷史機遇。未來兩個特區進一步加強與內地互利合作、共同發展，以自身所長服務國家所需，就一定能為促進區域協調發展、推動國家改革開放和現代化建設作出更大貢獻。

香港和澳門都是「一國兩制」下的特區，都承載着習主席和中央的深厚關愛，也都是祖國極為珍貴的「明珠」。兩顆「明珠」交相輝映，綻放出「一國兩制」偉大實踐的光輝，映襯出港澳同胞團結奮鬥開拓進取的光彩。習主席兩年前視察香港時，鼓勵港人「行而不輟，未來可期」，此次視察澳門又以「厚積薄發、未來可期」來激勵澳門同胞。在習主席和中央的關愛支持下，港澳同胞敢於拼搏、勇於創新，在新征程上將大有可為風光無限！

## 澳門故事

# 香薰商人：中葡平台機遇多 助產品走向國際

背靠祖國、聯通國際，澳門積極融入國家發展大局，而澳門中葡平台一直做好中葡合作的「精準聯繫人」。曾受惠中葡平台溝通協調，成功發展中葡貿易生產的澳門葡語系商會副會長陳國生表示，中葡平台成功推動中葡貿易，澳門一直深耕葡語國家多年，中葡的精準聯繫人，只有澳門才能勝任。

大公報記者 李雅雯（文）  
張凱文、許焯傑（視頻）



掃一掃有片睇

陳國生二千年開始發展香薰業務，他指當時澳門政府鼓勵商界「走出去」，他遂進軍內地發展，從歐洲引入原材料，在順德設廠提煉精油，銷售內地及香港。近幾年，澳門特區政府大力推動中葡貿易，陳國生在澳門老家用好用中葡平台「中國—葡語國家經貿合作論壇」尋找新機遇。今年其公司產品5月進軍葡萄牙，下一步拓展其他葡語國家及歐洲市場。

### 支援強大 提供資訊及人脈

陳國生登陸歐洲市場，靠澳門政府支持的中葡平台解決「奇難雜症」，他指出中葡論壇（澳門）常設秘書處有9個葡語國家的領事級代表、澳門特區政府代表及內地機關代表等，「中葡平台對澳門商界的支援很強大，有大量資訊、人脈等，政府不同部門協助商界解決問題」。他經營香精油的其中原材

料，有來自葡語國家東帝汶的庫奎果油，但葡語國家出口的部分原材料及相關文件，卻未能對接進口內地的規範，因沒有相關衛生部門批出的認證，海關等相關部門不批准入境：「當時我便求助中葡論壇，由官方部門溝通協調，克服重重關卡」，最後他成功引入庫奎果油進入內地市場。

中國—葡語國家經貿合作論壇每幾年辦一次部長級會議，今年4月第六屆部長級會議在澳門舉行，葡語國家的總統、總理均有出席，簽署多項貿易協議，中葡貿易發展再度邁進。陳國生還接受央視訪問講述他透過中葡平台，出海國際舞台的故事。

候任澳門行政長官岑浩輝早前接受傳媒訪問表示澳門將做好中葡合作「精準聯繫人」，辦好中葡論壇，持續拓展澳門「一平台」功能。陳國生說澳門一直擔當中葡「精準聯繫人」，澳門在葡



▲澳門特區政府大力推動中葡貿易，商界在葡語國家機遇處處。



▲陳國生為澳門的中葡聯繫人角色作出貢獻。

語國家深耕多年，建立千絲萬縷的人脈，「澳門對9個葡語國家好熟，精準聯繫人只有澳門才做到這角色」。

今天陳國生亦一盡中葡聯繫人的應有之職：「我昨日帶一團中國企業家代表團到葡語國家考察十天，發掘商機」。港澳「一國兩制」成功實踐，陳國生認為香港與澳門各有定位，各有分工，各有所長。國家主席習近平抵達澳門視察，澳門土生土長的陳國生面露笑容：「好開心，主席親臨澳門，代表對澳門的重視，主席對澳門很有感情很熟悉，澳門在國家主席領導下，會有更大的發展空間！」



▲「禮記雪糕店」第三代傳人鄭永燦昨日接受《大公報》專訪，聞名中外。大公報記者何嘉駿攝

【大公報訊】記者伍軒沛報導：「不經不覺就25年了，澳門回歸後，無論是經濟還是社會秩序，都比回歸前好上太多，人民有安定的社會搞經濟、搞發展。」澳門老字號雪糕店「禮記雪糕店」今年迎來第91個年頭，第三代傳人鄭永燦昨日接受《大公報》訪問，回憶一家人經營的這間老店，見證澳門回歸前後的變化。

坐落在肥利喇亞美打大馬路的禮記雪糕，門外掛着的淺黃招牌，加上那舊年代的紅色廣告字，一看便充滿年代感。店內主要賣的是雪糕、雪條等甜品，店中的一桌一椅，都盛載了數十年的記憶，到來幫襯的除了幾代的老街坊，也有不少慕名來品嘗和打卡的各地旅客。

「澳門回歸前，店裏99%都是本地人，現在70%是遊客，客源多了，生意也變好了。」鄭永燦向大公報記者說，以往澳門治安比較差，地下幫派眾多，晚上幾乎沒什麼人敢出門。而且由於沒有國企和外資，本地沒有多少行業可以選擇，本地人沒什麼發展空間可言。

### 看到前景 雪糕店少東繼承父業

鄭永燦的父親當年將他送到外國留學。學有所成後，他回到澳門創業，從事設計相關工作。鄭父並沒有打算讓他繼承家業，加上鄭永燦自己對雪糕店也不感興趣，這個開了數十年的老店儼如風中殘燭，街坊對店舖或許閉關感到可惜。正當老店故事看似要結束之際，轉機來了。25年前，澳門回歸，大批外資湧入，加上博彩業的娛樂定位，讓澳門一下子經濟起飛，社會秩序重新整頓後，旅客大批南下，讓這個小小島城，蛻變成了一個旅遊勝地。

禮記雪糕的客人一下子多了，除了本地客人，也有來自內地、香港以至世界各地的遊客，顧客絡繹不絕，店舖也重獲新生，成為遊客如雲的地道特色小食店，鄭永燦決定繼承家業，要將這近百年的老店傳承下去。

「如今回歸25周年了，澳門的各項發展也在繼續穩步向前，更輝煌，也更多元。習主席來澳門與大家一起慶祝回歸，顯示他對澳門的重視，這是最重要的。」鄭永燦認為，無論是澳門，還是這家老店，都在回歸的背景下來到了拯救，得到了延續。他對中央對澳門的關心及重視感到高興，適逢新特首上任，他希望在中央的支持和特首的帶領下，澳門能夠更上一層樓，重經濟，搞民生。

## 回歸後，經濟與社會好太多了

## 一小時生活圈 港珠澳橋連接灣區人民心靈

特稿

一橋飛架三地，碧海變通途。2018年正式通車的港珠澳大橋，是粵港澳三地深度融合發展、互聯互通的一個里程碑。這項超級工程將澳門與珠海、香港連接起來，創下了多項「世界之最」。澳門回歸25年來，粵港澳大灣區「一小時生活圈」願景照入現實，要素高效流通成為推動三地經濟發展的新動力。

開通6年來，經港珠澳大橋珠海公路

口岸，進出境車輛累積超1276萬輛次，旅客數量超過6230萬人次，相當於澳門總人口的90多倍。截至今年9月，經大橋珠海公路口岸進出口貨物總值9427億元。進出口貨運業務量持續加速增長，進出口總值突破第1個1000億元用時2年，突破第9個1000億元用時5個月，不斷跑出跨越式發展的「加速度」。

「這座超級工程發揮着越來越重要的紐帶作用。」從事數字健康科技行業

的港人蔣忠遠深有感觸地說。作為頻繁穿梭於港澳兩地的商務人士，他每周都需要前往澳門開會及處理營運管理事務。過去，受制於交通，大量時間耗費在路途上。在港珠澳大橋通車後，一切都發生了翻天覆地的變化。

「現在，我選擇經港珠澳大橋出行，從香港到澳門僅需約1小時，這極大地便利了我的時間安排。」蔣忠遠表示，大橋的開通不僅大大縮短了出行時

間，還使得他能夠更加高效地規劃工作和生活。他不再需要為交通而煩惱，可以更加專注於業務發展和市場拓展。

### 經商出行便利

2023年「澳車北上」政策實施後，「雙向奔赴」開啟新的篇章。2024年港珠澳大橋口岸出入境人次首次突破2000萬，同比增長達86%。

「港珠澳大橋不僅是一座橋樑，更

是一條連接三地人民心靈的紐帶。」粵港澳大灣區商會會長張潮傑感慨道，大橋的開通不僅促進了三地經濟的融合發展，還加深了三地人民之間的情感聯繫。他本人多次通過大橋往返於澳門與內地，深切體會到出行時間的顯著縮短，人員、物資流動更加高效便捷。這不僅加強了澳門與香港、內地的經濟聯繫，也為企業發展提供了更廣闊的機遇和平台。大公報記者 吳俊宏澳門報道